



乡村振兴第一线

文/图 羊城晚报记者 张文
通讯员 赖金艳 陈思 谭爽

产业带动促增收 农民富足乡村美

韶关始兴河渡村：“一户一法”和产业基地成当地脱贫致富有效途径

“一户一法”和产业基地成当地脱贫致富有效途径

好这一成果。

据了解,结合乡村振兴和美丽乡村建设,河渡村近几年全面开展了“抓三清、拆三旧”工作,并在罗坝镇镇率先开展拆旧复垦工作,共拆除破旧泥砖房298间,面积6872平方米,拆旧复垦近1公顷。

在拆除农村破旧泥砖房工作中,当地同时做好农村人居环境整治工作,先后投入800万元开展了美丽宜居乡村提升项目和人居环境综合整治工程建设项目,对村容村貌和公路沿线进行了提升改造,绿化美化,建设景观节点。

实际上,河渡村把培育和壮大特色产业作为扶贫工作重点,由广东省农科院韶关分院提供科技支撑,着重打造了猕猴桃和禾花鱼两个示范基地。

“一户一法”助脱贫 打造特色主导产业

人居环境改善了,村民的经济收入也要跟上来。驻村扶贫工作队员按照“因地制宜、分类指导、一户一法”的帮助思路,根据贫困户家庭情况和发展意愿,长短结合,制定贫困户增收脱贫规划,特别是对有劳动能力的贫困户,积极谋划帮扶项目。

按照“公司+基地+村集体经济+贫困户+农户”的市场化运作模式,当地连片打造了优质猕猴桃种植示范基地;按照“互联网+基地+贫困户+农户+乡村旅游”

的模式,打造了“岭南稻乡”禾花鱼品牌生产基地。

目前,河渡村共发展优质水果面积达86公顷,禾花鱼养殖面积18公顷。村集体收入由2015年的2.03万元增加到2020年的13.9万元。全村20户56人实现脱贫,贫困户人均可支配收入由2015年的3304.83元增加到2020年的17088.40元。

“受耕地资源和土地流转等因素制约,河渡村农业产业化整体水平不高。”李日华表示,下一步,他们要在巩固脱贫成效、防止贫困户返贫的基础上,重点转变农业方式,加大土地流转的力度,引进农业龙头企业,大力发展猕猴桃、禾花鱼等采摘型观光、休闲、精品农业,提高农业产业化水平,提高农业质量和效益,实现乡村振兴。

全省1300万志愿者 书写新时代雷锋故事

2021年学雷锋全民志愿服务行动月启动

文/羊城晚报记者 耿敏
通讯员 岳青

今年3月5日是第58个学雷锋纪念日、第22个中国青年志愿者服务日。4日,“因为有你 才了不起”——2021年学雷锋全民志愿服务行动月启动仪式暨志愿服务先进典型颁奖礼举行。现场,藏区支教学生、91岁志愿者奶奶、“民间救援特种兵”等多个雷锋精神的践行者、志愿服务中的先进代表分享他们的感人故事。

1300多万志愿者成为 雷锋精神践行者

聚焦“十四五”奋进新征程,记者了解到,今年学雷锋全民志愿服务行动月以“传承雷锋精神,献礼建党百年”为主题,充分发挥党员、团员先锋模范作用和公职人员示范作用,带动广大志愿者走进社区、走进农村、走进基层,重点开展立足岗位学雷锋、传承红色基因、新时代文明实践、助力乡村振兴、创新社会治理、做好常态化疫情防控等志愿服务。

自2012年起,省委宣传部、省文明办、省直机关工委、团省委、省民政厅、省学联、省少工委等单位于每年3月共同举办广东学雷锋全民志愿服务行动月系列活动,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。截至目前,已吸引全省1315万注册志愿者、超过13万个志愿服务组织和团体参加,成为深化精神文明建设、促进社会治理创新不可或缺的重要力量。

接下来,广东各地将推出主题丰富、形式多样的活动,号召更多群众加入学雷锋行列。



2020年5月,广州黄埔区水灾救援
受访者供图

91岁志愿者带领 “医二代”学雷锋

藏区支教老师、“临时妈妈”、阳光热线创始人……启动仪式上,一批在新冠肺炎疫情抗击、志愿服务中涌现的先进个人、集体生动地讲述了他们的故事,分享了参加志愿服务的感受。

其中,一支有着“民间救援特种兵”称号的队伍——广东省救援辅助志愿者协会,获得第七届广东志愿服务金奖。他们的成员近2000人,来自各行各业,日常都有本职工作。

活动现场,2020年度广东省学雷锋志愿服务先进典型名单公布。经过组织推荐,最终评选出160个“最美志愿服务组织”“最美志愿服务项目”“最美志愿服务社区”。其中,一位91岁高龄的志愿者奶奶杨来宾让不少人泪目。

杨来宾19岁时就报名参加抗美援朝医疗队,志愿奉献的精神那时就烙在她心中。退休后,她还经常回工作了一辈子的广东省人民医院帮助病人。杨来宾在参加退休人员活动、朋友小聚或是志愿服务中,都不遗余力地宣扬志愿精神。在她的感染下,医院年轻的医务人员、接受过她服务的患者等40多人加入志愿者队伍。寒暑假期间,杨来宾还带着“医二代”做志愿服务,让“奉献”的种子埋在幼小的心灵中。

惊蛰到,广州尝雨水“前菜”

冷空气今晚携雨来粤

羊城晚报讯 记者梁颖报道:今日迎来二十四节气当中的“惊蛰”。在惊蛰到来前一天,广州品尝了雨水“前菜”。预计一股冷空气5日夜间进入广东,6日傍晚至夜间过境广州。广东各地需防范可能出现的大对流天气以及“回南天”。广东省气象台预计,5日夜

间有大雨,局部暴雨;珠江三角洲和粤东市具有中雷雨,局部大雨到暴雨;粤西市具有雷雨或阵雨或暴雨到大雨到暴雨。7日,广东全省大部市县多云到阴天有分散阵雨;6日至7日,广东各地日平均气温普遍下降2℃至5℃;5日至6日,广东部分市县可能出现“回南天”。

汕头港广澳港区二期工程竣工

结束汕头港没有10万吨级码头的历史

羊城晚报讯 记者赵映光,通讯员许刚、洪致颖报道:4日,广东省交通运输厅组织汕头港广澳港区二期工程竣工验收现场核查会。会上,总投资28.75亿元的汕头港广澳港区二期工程顺利通过竣工验收。广澳二期工程的建成,结束了汕头港没有10万吨级码头的历史。

据介绍,该项目建设规模为2个10万吨级及1个1万吨级集装箱泊位,岸线长1016米,年设计通过能力达125万标箱。

汕头招商局港口首席执行官李建辉表示,伴随着改造后的广澳起步工程、一期和二期的整体运作,广澳港区年设计通过能

力由原来的43万标箱,上升到190万标箱,极大提升了汕头港对大型班轮的服务能力,进一步巩固了广澳港区粤东唯一核心港区和公共物流枢纽地位,对汕头打造粤东中心城市、区域交通航运中心和21世纪海上丝绸之路重要门户产生重要而深远的影响。

特别报道

惠州公安

打通便民服务最后一公里 做好群众贴心人

A 打通服务群众 “最后一公里”

2020年,在“一村(居)一警”警务机制下,惠州公安工作取得了不少亮眼成绩,全市刑事、治安警情分别下降19.6%、26%。“两抢”零发案超300天,群众幸福感、获得感不断提升。

什么是“一村(居)一警”?惠州市副市长,市公安局党委书记、局长高诚苗介绍,为破解基层警力不足的困局,惠州市公安局推动警力下沉,要求中心城区主城区不少于50%、其他区(县)不少于40%的警力下沉到基层,并通过撤并10人以下派出所,进一步整合警力资源。目前,惠州全市村警队伍从2019年底的2063人扩充至2273人,全市1283个村(居)均规范要求完成了警务室建设。

走在惠州乡镇,不少村委会门口都可见一村(居)一警公示栏,驻村(居)民警的有关信息历历在目,群众有点什么事,随时都可以联系上。

不仅如此,村警们也不断进行创新,主动走向群众。在过去一年,两千多名村警深入大街小巷、走在田间地头,想方设法解决群众急事、难事、烦心事,有力打通服务群众“最后一公里”。广大村警日常工作中,依托便民服务站、宣传栏、微信群等媒介,积极引导群众运用好“粤省事”等微信公众号,大力普及推广“网上办、预约办、自助办”和“一网通办、一次办、上门办”等便民利民服务举措,推动公安“放管服”改革举措更好落到实处。像惠城公安江北派出所驻居民警易劲松还建立了22个警民联系群,为辖区群众提供24小时的线上服务与帮助。每天,他都会在群里一一回复群众关心的问题。

文/林海生 陈晓鹏
李惠珍 黄辉延
图/黄辉延



村警走近群众了解群众心声



村警在给村里的小孩普及安全知识



村警奔赴在防范新冠肺炎疫情第一线

B 办好群众事做好贴心人

现在惠州乡村已经形成了一道新的风景线:每天都有一抹蓝穿梭在大街小巷,心怀“群众事无小事”的理念,用脚步丈量辖区,用心书写平安辖区。

以大亚湾澳头桥东社区为例,邓益培走到哪里大家都亲切地称其为“培叔”,“有事找培叔”也成为桥东社区群众耳熟能详的口头禅。一天凌晨一点多,邓益培接到阿莲(化名)打来的一通电话,二话不说就叫醒身边熟睡的妻子,连夜赶到阿莲家,帮她解决问题。“我把他们当家人,家人的事情当然不能怠慢。”邓益培说。

邓益培等人办的虽是小事,但护的是大民生。有有条件办,没条件创造条件也要办。惠城东湖社区驻居民警廖艳霞根据辖区居民学历高、对新鲜事物接受度较高的特点,将一村(居)一警

工作融入社区原有的“社区邻居”APP,创新开发“社区邻居”小程序和驻居民警警花二维码。群众不用透露个人信息就能和驻居民警线上交流互动,24小时都能知资讯、办成事。“有任何困难,我们能解决的,都会尽全力帮你解决。”廖艳霞说。

据统计,2020年惠州全市村警累计收集各类社情民意信息15379条、为群众办好事13191件、协助排查化解矛盾纠纷10738起、消除各类安全隐患14473个,协破案件748起。值得一提的是,去年惠州还涌现出12名农民画家专门为“一村(居)一警”作“肖像”画,惠东县白花镇退休教师写词谱曲为“一村(居)一警”写赞歌等不胜枚举的“警爱民、民拥警”生动事例,有效提升

群众的获得感和满意度。值得一提的是,惠州将继续

C “村警+”模式擦亮“一村一警”品牌

2021年是“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是惠州建设更加幸福国内一流城市的开局之年。报告指出,惠州要坚持和发展新时代“枫桥经验”,建设“多网合一”基层治理网络,切实把隐患预防在前、化解在前、处路在前,擦亮“一村(居)一警”品牌,确保公共安全形势持续向好。

据介绍,新的一年,惠州公安机关将紧扣庆祝建党100周年安保主线,围绕中心服务大局,严格落实好防风、保安、护稳定各项措施,努力开创惠州公安工作“六个新格局”,在更高质量上推进“国内一流警队”建设,为惠州高质量发展保驾护航。

值得一提的是,惠州将继续

续做实做精“一村(居)一警”警务机制,持续深化“3+N”结合和“两级联席会议”制度,不断拓展“村警+”新模式,针对农村地区电信诈骗多发、农村交通管理等内容,做出更深更精的研判分析,更有针对性地进行部署,推动基层社会治理更加高效有力。

“人民警察的日常警务与老百姓息息相关,是老百姓遇到不平事、烦心事可寻求帮助”的“定心丸”。一村(居)一警”是不断完善社会治安防控体系,打通联系服务群众最后一公里和打通联系群众最后一公里“最后一公里”。高诚苗表示,推动社会治理和服务重心向基层下移,形成问题联治、工作联动、平安联创的工作机制,这是惠州公安提升基层治理能力的重要举措。

对话

惠州市副市长,市公安局党委书记、局长高诚苗:
推行“一村一警”探索“惠州经验”

2020年,惠州市公安局在“一村(居)一警”取得非凡成绩,全市人民的幸福感持续提升。羊城晚报特专访了惠州市副市长、公安局局长高诚苗,谈谈惠州推行“一村(居)一警”的初衷、经验及未来蓝图。

羊城晚报:请问为什么会在惠州推行“一村(居)一警”?

高诚苗:我是从基层成长起来的干部,对基层治理有着更加深刻的理解:在惠州全面推行“一村(居)一警”,既是现实之需,也是发展之要,更是群众之盼。

首先,公安派出所只有充分了解群众在想什么、盼什么、怨什么,才能有效化解矛盾纠纷、为群众解决实际困难实实在在的事,这是现实之需。

其次,惠州虽属珠三角城市,但农村地域广阔,农村人口众多,全面打赢脱贫攻坚战、推进乡村振兴需要良好的治安环境,这是发展需要。再者,这也是惠州市在贯彻落实2019年习近平总书记在全国公安工作会议上的讲话,坚持好、发展好“枫桥经验”。

羊城晚报:总结“一村(居)一警”近两年的工作,您有没有什么经验可以分享?

高诚苗:“一村(居)一警”推行两年以来,我们在探索中总结出了一些“惠州经验”。具体而言就是“四个坚持”:一是坚持以人民为中心,把群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为工作的最高标准。

二是坚持因地制宜,在工作推进中坚持“三不一刀切”原则,针对不同地区治安特点和形势任务不同的特点,灵活安排工作。三是坚持解决实际问题,在工作中推行“两级联席会议”制度,组织镇街相关职能部门、辖区派出所等一同参加研判会商,抓早抓小及时化解。四是坚持联动社会力量,推行“3+N结合”工作机制,把基层力量拧成了“一股绳”,形成共建共治共享的基层社会治理格局。

羊城晚报:今年惠州确定了更加幸福一流城市的建设目标,请问惠州平安乡村建设蓝图将如何打开?

高诚苗:打造平安乡村建设,我们将从这几方面着手:一是在维护平安上下功夫,以“压警情、控发案”为目标,将打击矛头对准涉及群众切身利益的违法犯罪,切实加大农村地区黑恶、盗窃、赌博、走私等多发易发违法犯罪打击力度,加强反电诈、禁毒、反恐等方面宣传,深度融合“一村(居)一警”和“平安村口”“两站两员”工作。二是在加强社会治理上下功夫,组织驻村(居)警力进家庭、进企业、进工厂,联动各界力量深入收集掌握基层农村各项问题,邀请他们加入农村治理工作。三是在服务群众上下功夫,依靠广大驻村(居)警力实现“警在村居、事在村居办”,把服务送到群众身边,最大限度减少群众办事周折,打通便民服务“最后一公里”。